



完善行政执法监督体系 提升行政执法监督效能

## 我市推动法治政府建设提质增效

通讯员

周胜东

法治亮点  
FAZHILIANGDIAN

党的二十大和党的二十届三中全会对强化行政执法机制和能力建设、健全行政执法监督体制机制提出明确要求。我市坚持以完善行政执法监督体系、提升行政执法监督效能为抓手,以“三多”促“三共”,汇聚改革创新之力,全面推动法治政府建设提质增效。2024年,市司法局行政执法监督工作经验在全省培训会上作经验交流。

## 汇聚多方合力,共织执法监督一张网

做强监督主阵地。市、县(区)均成立了行政执法协调监督局,启用了专用章。全市72个司法所成立了“行政执法协调监督办公室”,推动司法所开展案卷评查和“伴随式”执法活动,乡镇办司法所协助县级司法行政部门开展行政执法监督工作深入推

培育监督主力军。督促和指导市直43家行政执法单位全部设立法制机构。坚持以考促学、以学促干,明确要求行政复议、执法监督、政策法规等科室负责同志必须通过国家统一法律职业资格考试,不断提升行政执法监督人员业务能力。

强化监督主支撑。行政执法监督工作经费纳入财政预算,配备监督专用车辆,配发工作制服,设置案件研判室、档案室,配齐记录仪、打印机、照相机,为高效开展监督工作创造条件。

## 畅通多维渠道,共答依法行政一卷

做强常态监督。严把执法主体“资格关”,把受委托执法作为重点,“拉网式”排查委托依据,对5类领域的17份委托书进行重新规范,清理不再符合持证条件的人员344人。开展规范和监督罚款设定与实施专项督查,组织全市288个部门对设立依据、罚没事项依据等进行全面梳理、规范。市县两级行政执法协调监督局

抽查行政执法案件409件,查纠问题1001个(份)。

做优个案监督。加大法治督察中行政执法人员权重;落实行政复议决定书抄告制度,对其中反映的高频执法问题开展监督;化解赋权执法纠纷,积极发挥行政执法个案协调监督中作用。开展行政执法突出问题专项整治,在各类媒体平台发布线索征集公告,收集线索74条,推动解决突出问题59个。

做实全面监督。与纪检监察机关、检察院、工商联、巡察办建立问题线索双向移送机制,建立行政执法监督与12345政务服务便民热线信息共享机制,健全行政执法监督“一员两点”制度,着力构建“大监督”工作格局。2024年,全市发现执法问题线索593条,办结案件523件,追究责任61人。

## 完善多重机制,共下法治政府一盘棋

完善联动机制,提升行政执法质效。坚持行政复议、执法监督、行政诉讼协调联动,

建立重大行政行为事前研判、重大行政案件协调化解,及时向行政执法机关提出纠正违法行政行为意见,改进行政执法建议,做到纠错一案,规范一类。全面落实行政机关负责人出庭应诉,市政府主要领导带头出庭,倒逼依法行政水平提升。

完善柔性执法机制,优化法治营商环境。发布并动态调整包容审慎监管行政处罚“四张清单”,推动实施“综合查一次”制度,建立全域覆盖的跨部门综合监管体系。修订《咸宁市规范行政处罚自由裁量权实施办法》,行政执法部门对标上级、结合实际建立了行政执法裁量基准。

完善服务机制,提升人民群众满意度。深入推进“证明事项告知承诺制”,动态调整告知承诺制证明事项(2024年版)120项,推动企业免交实体证照,实现材料从电子证照库直接取得。制发《咸宁市轻微违法行为社会服务实施办法》,探索“首违不罚+公益减罚+轻微速罚”执法模式,实现行政执法政治效果、法律效果和社会效果相统一。

## 法治之窗

崇阳法院“执”解“薪”愁

## 3万元农民工工资执行到位

本报讯 通讯员陈咏、汪戈报道:“太感谢你们了,拖了这么久的工资终于拿到手了。”2月10日,崇阳县法院执结一起劳务合同纠纷案,申请执行人王某甲和王某乙一边办理领款手续一边对执行干警连连道谢。

事情要从两年前说起,原告王某甲和王某乙受被告宋某丙和某公司雇佣在某工地从事安装模板工作,但工作结束后,被告宋某丙和某公司拖欠王某甲和王某乙工资款一直未能全部给付。2024年12月,经崇阳县法院审理后判决,被告宋某丙和某公司在三日内向原告王某甲和王某乙支付劳务费65562元。被告逾期不履行,王某甲和王某乙申请法院强制执行。

崇阳县法院受理后,执行干警第一时间向被执行人宋某丙和某公司送达了执行通知书、报告财产令等法律文书,并讲明诚信经营的重要性,讲清其不履行生效法律文书确定的义务的法律后果,督促其尽快履行法律义务和责任。

在执行干警反复的说服教育和法律威慑下,2月10日上午,某公司安排代表来到崇阳县法院对此事进行协商处置,最终申请执行人王某甲和王某乙同意被执行人现场支付现金30000元,剩余劳务费由案外人孙某出具欠条了结该案。

## 生产、销售“毒豆芽”

## 无良商家被判刑并罚十倍赔偿

本报讯 通讯员周子川报道:近日,由通山县人民检察院提起的徐某某生产、销售有毒、有害食品刑事附带民事公益诉讼案在县人民法院作出一审判决,以生产、销售有毒、有害食品罪判处被告人徐某某有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金3000元,判令徐某某支付惩罚性赔偿13275元。

徐某某是通山县某豆芽店老板,为使豆芽生产周期短、卖相好,在生产豆芽的过程中添加“无根剂”,并销往该县某超市。2024年7月5日,市市场监督管理局对徐某某销往某超市的豆芽进行食品安全督查抽检,发现徐某某销售的无根黄豆芽中含有4-氯苯氧乙酸钠。经查,2023年12月至2024年8月,徐某某共使用无根剂生产并销售豆芽共计885斤,非法获利1327.5元。

通山县人民检察院在对案件审查后认为,徐某某违反食品安全法律法规,在生产食品过程中添加可能危害人体健康的物质,其行为构成生产、销售有毒、有害食品罪,依法应当追究刑事责任,同时其行为侵犯不特定消费者的健康权,损害了社会公共利益。今年1月8日,通山县人民检察院向县人民法院在对徐某某提起公诉的同时,向法院提起刑事附带民事公益诉讼,请求判令徐某某支付惩罚性赔偿。

目前,该判决已生效并执行。

## 26人被抓

## 赤壁公安打掉一处流动赌博窝点

本报讯 通讯员王燕秋报道:近日,赤壁公安成功捣毁一处流动赌博窝点,抓获参赌人员26人,扣押涉赌金额10余万元。

2月上旬,赤壁警方在日常工作发现辖区内有一伙人开设流动赌场聚众赌博。通过初步摸排研判,民警发现这一赌场参赌人员多、涉赌金额大,影响恶劣,且该团伙反侦查意识较强,经常变换赌博地点。

该局经周密部署,2月12日晚23时许,趁该赌场在某农庄后院再次开设时,民警成功将参赌人员围堵,现场抓获40余人,扣押赌资10余万元。

经审讯,袁某、刘某、黄某、田某对其在2月9日至12日期间先后三次开设赌场、邀约人员参赌并从中牟利的犯罪行为供认不讳,杨某、张某对为其赌博提供条件的违法行为供认不讳,邵某、任某等20人对其赌博的违法行为供认不讳。

目前,该案已采取刑事强制措施4人,行政拘留22人,案件正在进一步侦办中。

## 天网恢恢 疏而不漏

## 通山警方顺藤摸瓜抓获4名逃犯

本报讯 通讯员徐若中报道:近日,通山县公安局大路派出所重拳出击,顺藤摸瓜连续抓获4名网上逃犯。

2月10日,大路派出所民警在开展境外回流人员摸排走访工作时,发现辖区回流人员黎某某、夏某某等人已被外地警方列为网上逃犯。

获得线索后,该所民警通过蹲守布控,于当日分别将黎某某、夏某某成功缉拿归案。

大路派出所经深度研判,发现辖区居民吴某芬系黎某某同案人被网上追逃,为避免战机流失,大路派出所集中优势警力进行侦查布控,于2月11日,成功将其抓获归案,并根据吴某芬供述,快速将另一同案人吴某华抓获。

目前,4名逃犯移交工作正在进行中。



## 开学第一课

2月14日10时,通城县公安局交通管理大队深入该县南门小学开展“开学第一课”交通安全宣传活动。

活动中,民警通过展板展示案例、面对面讲解、发放宣传资料等形式,结合学校地理位置及学生出行方式、学生年龄和心理特点,用通俗易懂的语言,从交通规则、交通安全注意事项等方面进行讲解。教育大家在日常出行过程中要自觉遵守交通法规,乘坐电动车要佩戴安全头盔,提高自我保护意识。

同时,结合校外出行交通安全问题,详细讲解了学生出行时需注意的道路交通安全常识和事故预防知识,上放学路上不在马路上嬉戏打闹,不乘坐超员、无牌无证等存在安全隐患的车辆,知危险,会避险,自觉遵守交通法律法规,养成良好的交通出行习惯。

此次交通安全宣传活动,不仅增强了学生们的交通安全意识,也为构建平安校园奠定了坚实基础。

通讯员 李佳玟 摄

## 赤壁办理今年首例特大电鱼案

## 4名犯罪嫌疑人被批捕

通讯员 马微

这是2025年我们办理的首例特殊水产种质资源保护区特大电鱼案,该案对生态环境的破坏极其严重。”近日,咸宁市西凉湖综合管理执法局一名工作人员介绍。

元旦春节期间,赤壁市公安局将一起非法捕捞案移送该市检察院审查批准逮捕。经调查核实,犯罪团伙在神山镇西凉湖鳜鱼、黄颡鱼国家级水产种质资源保护区使用电鱼工具捕捞水产品490.5公斤。

承办检察官重点围绕犯罪情节、危害后果、主观恶性等方面进行综合评估,认为已到案的4名犯罪嫌疑人具有社会危险性,以

涉嫌非法捕捞水产品罪,依法对其批准逮捕,并建议公安机关加大侦破力度,尽快将其余在逃嫌疑人抓获归案。

同时,检察官引导公安机关进一步侦查工具来源、分工情况、销赃记录等,为全

链条打击非法捕捞、收购运输、非法售卖等行为夯实证据基础,始终坚持以“零容

忍”的态度守好保护生态环境的“最后一道防线”。

据介绍,西凉湖位于长江中游南岸、咸宁市城区西北,于2008年7月被农业部批准为首批国家级鳜鱼、黄颡鱼水产种质资源保护区,对于保护黄颡鱼和鳜鱼等水生生物资源、维护湖泊生态系统的多样性和稳定性具有重要意义。在保护区内,电鱼不但会破坏鱼类的繁殖能力,影响鱼类种

群的可持续发展,还会对水生生物的多样性造成严重破坏,打破整个水生生态系统的平衡。

依法从严从快批准逮捕4名犯罪嫌疑人,引导公安机关继续侦查,推动部门协调联动,促进惩罚犯罪与修复生态效果的统一,是赤壁市检察院积极落实咸宁市检察院部署的“办好2025年第一案”活动,巩固深化“助力流域综合治理”成效的精彩开篇。

赤壁市检察院将继续秉持“绿水青山就是金山银山”的理念,坚决当好生态文明建设推

动者、践行者、守护者。

典当行黄金、名表等贵重物品一夜间被洗劫一空,咸安警方快侦快破快挽损被央视报道——

## “一件都没少” 金饰名表悉数被追回

通讯员 曾燕

2月13日,中央电视台新闻频道《法治在线》栏目,聚焦咸安警方去年11月侦办的一起典当行盗窃案,展现了咸安公安民警反应迅速,快侦快破快挽损的工作风格。

去年11月底,湖北咸安一家典当行发生盗窃案。黄金、名表等贵重物品一夜间被洗劫一空。店主没有想到的是,警方只用了25小时就抓到嫌疑人。

被害人陈先生报案称:“我来上班的时候,一看到这个玻璃门,就发现锁已经被撬了,感觉是被盗了。”

咸安公安分局高新区派出所接警后发现,正门是一个玻璃门,被盗贼用暴力手段进行了破开。进入店内以后,物品比较杂乱,作案嫌疑人来不及带走的一些金饰还散落在地上。

经查询,该车是属于我市租车公司的一辆租赁车辆。根据此线索,民警迅速追踪,第一时间就赶到租车行,进行相关的信息调取。

汽车租赁公司的工作人员告诉民警,这辆白色小轿车登记的租赁人是一位叫作谢某的女子。

民警对谢姓女子询问后,发现她跟犯罪嫌疑人没有任何关系。

原来,谢女士之前丢失过身份证,而她对自己被冒名租车的事并不知情。车辆的线索到此就断了。

而就在这时,负责技术检验的一组民警在案发现场发现了一枚疑似犯罪嫌疑人留下的指纹。

警方从数据库中,比对了该指纹的所属

人,是一名姓杜的人员,他有多次盗窃的前科。

在比对这个车辆轨迹的过程当中,发现杜某的犯罪嫌疑人和这个车辆同时出现在相关的卡口地点,他应该是案件的犯罪嫌疑人之一。

专案组立刻兵分两路,一边对嫌疑人杜某的踪迹展开调查,一边对作案后未还给租车行的白色轿车轨迹进行追踪。很快好消息传来,警方发现这辆白色轿车正向咸宁温泉方向移动。

警方快速反应,最终在11月23日下午8时许,在九重锦小区外追到这台车。相关办案民警立马对该车上的人员进行了抓捕。

就这样,犯罪团伙中的周某和蔡某被警方成功抓获。在审讯中,周某告诉民警,一部分赃物藏在了嘉鱼县的某修理厂。还有一部分赃物被杜某、童某、金某3名嫌疑人带往了江西九江。于是,办案民警立即赶赴江西九江,对其余嫌疑人展开抓捕。

至此,本案的5名犯罪嫌疑人已经全部落网,之后,民警还悉数追回了价值20多万元的被盗物品。

今年1月9日,警方将去年11月破获的29起侵财类案件中追回的总计200余万元财物,进行了集中返还。

“他们打电话通知我去领的时候,没有和我说是多少。到了后发现被盗财物全部摆在桌面上,现金、手表一样都没有少!”望着失而复得的财物,被害人陈先生开心地说。

获得线索后,该所民警通过蹲守布控,于当日分别将蔡某、夏某成功缉拿归案。

大路派出所经深度研判,发现辖区居民吴某芬系黎某某同案人被网上追逃,为避免战机流失,大路派出所集中优势警力进行侦查布控,于2月11日,成功将其抓获归案,并根据吴某芬供述,快速将另一同案人吴某华抓获。

目前,4名逃犯移交工作正在进行中。